

Moravskoslezský

20 °C | 11 °C

Počasí v kraji více informací →
pocasi.idnes.cz

ostrava.idnes.cz

DNES Ostrava, Opava, Frýdek-Místek, Nový Jičín, Karviná, Bruntál

Stát by měl reagovat pružněji, žádají strojaři

Jen tak lze podle nich udržet konkurenceschopnost firem.

Darek Štalmach
redaktor MF DNES



OSTRAVA Změnu přístupu státu k energetice i moderním oblastem vývoje žádají strojaři a zástupci vysokých škol v Moravskoslezském kraji.

Naposledy své požadavky zopakovali na konferenci Strojirentství Ostrava 2024 pořádané Národním strojirentním klastrem.

„Potenciál kraje je obrovský, v současnosti máme nastartováno mnoho transformačních projektů,“ komentoval současnou situaci v regionu Stanislav Mišák, ředitel Centra energetických a environmentálních technologií (CEET) Vysoké školy báňské Technické univerzity Ostrava. „To, co nám úplně nepomáhá, je ne moc dobrá legislativa. Na-

příklad úprava státní energetické koncepce, která proběhla docela nedávno, nás zrovna nepodporuje. Nás, to znamená průmyslový sektor, výzkumné organizace i veřejnou správu.“

Státní energetická koncepce se podle vysokoškolského profesora rozchází s realitou a směrem, kterým se nejen průmysl v České republice vyvíjí. A její směřování zůstává za vývojem ve světě i v regionu.

Vedle sázky na jádro, bez něhož by Česká republika nebyla při výrobě elektrické energie po odklonu od uhlí soběstačná, to je i využívání vodíku.

„Chystá se úprava, která to drobně narovná, nicméně mezitím se svět zase posunul, tudíž budeme potřebovat další aktualizaci,“ doplnil Mišák k energetické koncepci státu. „Pokud by k této úpravě ne-

došlo, cesty Evropy a České republiky, která má v oblasti energetiky poněkud specifické postavení, by se opět vzdálily.“

Jednou z cest, jak udržet energetickou koncepci České republiky, je i sázka na vodík.

Tu dlouhodobě podporuje také Jan Světlík, majitel společnosti Vítkovice Cylinders. Ke zvýšení konkurenceschopnosti zdejších firem je podle něj potřeba zlepšit i místní

4 miliardy korun potřebuje ročně VŠB-TU Ostrava. Od státu dostane 1,3 miliardy.

školství.

„Vodíková ekonomika je obrovská příležitost. K tomu ale potřebujeme špičkové školství, špičkové odborníky i legislativní prostředí,“ konstatoval v rámci konference Jan Světlík. „Odborníci na volném trhu ale nejsou, špičkové školství, až na výjimky, nemáme. Z vodíku navíc mají lidé strach. To dítě se ještě nenarodilo a už ho ukřižovali. Proto

je potřeba pravidla pro výrobu vodíku liberalizovat, zjednodušit povolovací řízení nových technologií, chránit trh před hlavně státním dumpingem, jaký provádí třeba Čína,“ naznačil cestu, kterou by se měl stát podle jeho názoru ubírat.

Technické školství je v regionu reprezentováno hlavně VŠB-TU Ostrava.

„Za posledních pět let přinesla univerzita do regionu na šest miliard korun,“ konstatoval rektor VŠB-TU Ostrava Václav Snášel.

A pozici školy, coby jedné z nejdůležitějších institucí v regionu, chce její rektor udržet i nadále.

„Je potřeba, aby se v regionu více objevovaly firmy s vyšší přidanou hodnotou, je rozumné hledat nějakou kombinaci umělé inteligence se strojirentstvím,“ konstatoval Václav Snášel. „Příklad? Před třemi roky jsme začali spolupracovat s německou inovační platformou Fraunhofer, začali jsme zesouda. Výsledkem jsou projekty za více než 150 milionů korun, které jsme tady získali.“

Fraunhofer je zjednodušeně řeče-

no institut německé vlády se sedmdesáti pobočkami napříč zemí, zaměřený na aplikaci výsledků výzkumu do výroby.

„Konkrétně se dá hovořit například o projektu zaměřeném na výrobky pro sledování vad materiálu, na kterém jsme spolupracovali s pobočkou Fraunhoferu v Chemnitzu,

„Například úprava státní energetické koncepce průmyslový sektor úplně nepodporuje.“

Václav Snášel, rektor VŠB-TUO

ktejž umožňuje sledovat kvalitu výrobků ve velkosériové výrobě,“ doplnil rektor s tím, že univerzita má na letošek rozpočet přes čtyři miliardy korun, z toho od státu dostane 1,3 miliardy a zbytek si musí získat, například i podobnými projekty, sama.

Opava

Stezku doplní rektorova planetka

Planetku pojmenovanou po prvním rektoru Slezské univerzity v Opavě Martinu Černohorském, který letos zemřel v nedožitých 101 letech, bude mít nově místní planetární stezka Sluneční soustavy. Planetka bude na Bezručově náměstí proti vstupu do budovy Filozoficko-přírodovědecké fakulty. „Planetka Černohorský je nepatrnou nepravděpodobnou planetkou. Umístění v našem modelu Sluneční soustavy je počtou jednoduše z největších iniciátorů vzniku Slezské univerzity,“ uvedl David Slosarczyk z Matematického ústavu v Opavě. (ova)

Třinec

Podvodník se vydával za slečnu

Podvodníka, který se na internetu vydával za mladou dívku a přišel si tak na desetitisíce korun, dopadli třinečtí kriminalisté. Ve skutečnosti 34letý muž vystupoval jako 20letá Marika. Podařilo se mu navázat kontakt s jiným mužem, ze kterého během měsíce pod různými záminkami a příslibem budoucího vztahu vylákal téměř 85 tisíc korun. K osobnímu setkání nikdy nedošlo, „dívka“ navíc přestala komunikovat. Policisté podvodníka obvinili z podvodu, v případě odsouzení mu hrozí až 2 roky vězení. (lap)

Vandalové ničí záchody, škody jsou už statisícové

HAVÍŘOV Strážníci i úředníci v Havířově si už začínají zoufat. Sotva nechají opravit škody vandalů na veřejných záchodcích ve městě, přičemž jen výjimečně se podaří pachatele odhalit, zanedlouho je zařízení opět zdevastované.

„Veřejné toalety na náměstí Republiky v centru města jsme museli kvůli poničení nákladně opravit. Jen co byly uvedeny do provozu, tak po čtyřech hodinách byly opětovně ucpané, vytopené a počmárané,“ poznamenala mluvčí Havířova Rosalie Seidl Pokorná.

Vandalové například toalety ucpaní větvičkami, na dalších záchodcích v místní části Šumbark zase někdo rozbil mincovník. Posprejované zdi už se stávají takřka samozřejmostí.

Škody dosahují stovek tisíc korun. „Proto se obracíme na návštěvníky toalet i kolemjdoucí s žádostí, aby nebyli lhostejní k vandalismu a oznámili ho co nejdříve městské policii,“ řekla magistrátní mluvčí.

Navzdory problémům se na základě hlasování občanů budou stavět další záchodky, a to v parku pod budovou soudu v části Podlesí. (jog)

Hokejoví fanoušci se usídlili i v kempu



Chtějí medaili Hokejoví nadšenci z Německa Johannes, Barbara, Andreas a Ralf (zleva) přijeli do Ostravy na mistrovství světa. Foto: A. Satinský, MAFRA

Pavel Grossmann
redaktor MF DNES



Dopoledne pohoda a relax v kempu, odpoledne a večer zábava na stadionu. Tak vypadá program hokejových nadšenců, kteří tráví mistrovství světa v karavanech zaparkovaných v areálu Landek Parku v Ostravě-Pětrkovcích.

„Naše první zápasy ale úplně dobré nebyly. Chytali jsme se za hlavu,“ líčí nad kempingovým stolečkem vedle svého vozu německý fanoušek Ralf, který do Ostravy přijel s ženou Barbarou. Německý tým totiž sice v úvodním střetnutí šampio-

nátu porazil Slovensko, jenže pak utrpěl dvě vysoké porážky se Švédskem a USA. Až ve středu drtivě zvítězil 8:1 nad Lotyšskem. „Loni jsme získali stříbrné medaile, to bylo super. Snad se začne dařit i letos,“ doufá Barbara.

Do Ostravy doputoval německý pár z Dortmundu. „Cestovali jsme sem asi dvacet hodin. Vzali jsme to přes Polsko, byli jsme se podívat třeba v Osvětimi. Naše hokejové výjezdy se snažíme spojit s poznávacími zážitky,“ zmiňuje Ralf, jenž cestuje s Barbarou na světové šampionáty po Evropě pravidelně už několik let.

„Byli jsme minulý rok v Rize i předminulý rok ve Finsku. Tady v Ostravě je to fajn. Jen je škoda, že

„Jsme tu od začátku mistrovství světa, domů se budeme vracet po základní skupině.“

Andreas Meissner, Německo

nenalosovali Německo do pražské skupiny šampionátu. Výletu po památkách by bylo více,“ přiznává hokejový nadšenec, který v německé lize podporuje klub Iserlohn Roosters.

„A my jsme The Blue Brothers. Tak se jmenuje náš fanklub,“ přidává se Andreas Meissner. Ten do Ost-

ravy přijel z městečka Bad Pyrmont s kamarádem Johannesem a na zápsy oba nosí oblíbené klobouky. „Jsme tu od začátku mistrovství světa, domů se budeme vracet po základní skupině. Ralf a Barbara ještě pojedou do Prahy na play-off.“

Karavanu ozdobených státními vlajkami, většinou německými a lotyšskými, stojí v kempu pod Landekem zhruba dvě desítky.

„Teď přes týden je celkem klid. Ale o prvním víkendu tady bylo plno, Slováci, Poláci. Slováci pilí panáky od rána do noci,“ popisuje servírka z kempingového bufetu.

„Jo, a české pivo je fakt moc dobré. I když ho člověk vypije více, nebudi se ráno s bohlavem,“ směje se Ralf z Dortmundu.

Hrad znovu ovládne letní Shakespeare

OSTRAVA Večer tříkrálový aneb Cokoli chcete, nově nastudovaná komedie zahájí Letní shakespearovské slavnosti na Slezskoostravském hradě.

Největší přehlídka krále dramatu Williama Shakespeara začne netradičně dříve, už 8. června. Novinka bude v režii šéfa ostravské činohry Národního divadla moravskoslezského Vojtěcha Štěpánka, který sáhl po překladu Martina Hilského. „Shakespeareova hra Večer tříkrálový patří k nejkrásnějším svátečním komediím anglické renesance. V mnohém ohledu navazuje na Shakespeareovy rané hry, ale zároveň předjímá témata, motivy a obrazy her pozdějších,“ říká k příběhu Martin Hilský.

V komedii bude excelovat známý ostravský komik Vladimír Polák, partnery mu budou Jiří Sedláček, Kamila Janovičová, Kristýna Leichtová či Petr Buchta.

Příběh o ztraceném dědictví plný intrik a zvratů naváže na Štěpánko-

vu režii osvědčené komedie Zkrocení zlé ženy.

K dalším očekávaným kusům bude patřit klasická komedie Marjá lásky snaha. V režii Filipa Nuckollse se představí Filip Březina jako král navarský. „Nerozmýšlel jsem se ani vteřinu, protože jsem si hraní na Slavnostech chtěl dlouho vyzkoušet. Láká mě to. Navíc jsem vždy hrál pouze v Shakespeareových tragédiích. Takže hrát v komedii pro mě bude příjemná změna,“ poznamenal Březina. Roli francouzské princezny, která přiměje krále zpochybnit svá rozhodnutí, ztvární Anna Fialová. V dalších rolích vystoupí Petr Čtvrtníček, Václav Kopta, Jiří Vyorašek anebo Lukáš Příkazký.

Návštěvníci dále uvidí také představení Jak se vám líbí, Bouře, Macbeth, Zimní pohádka nebo Sen noci svatojánské. Letní shakespearovské slavnosti potrvají až do 11. srpna. Celkem na diváky čeká osm titulů a pětadvacet představení. (mao)